

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuario y comunicados a precios convencionales. Pago anticipado.

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Vicente de Paul
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Elias, prof. y Julián, cur.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA JULIO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
Las almas de los que están en pecado mortal.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús mió por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y para las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que os dignéis convertir las almas que están en pecado mortal.

RESOLUCION APOSTOLICA
Comunicaciones y obras de celo trabajar por la conversión de los pecadores.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en la Trinidad.

Oficios para hoy
CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia del Pío Hospital, siendo las horas de manifestó por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Parroquia de San Francisco
Durante la misa de ocho tendrá lugar la novena de la Virgen del Carmen.

Iglesia de las Descalzas
Por la tarde, á las seis y media, Trisagio cantado, novena y reserva.

Iglesia del Carmen
En la misa de siete se celebrarán los ejercicios propios del mes, con acompañamiento de armonium y cánticos á la Virgen.

Iglesia de la Beneficencia
Desde las cinco y media hasta las nueve habrá misa cada media hora.

A las siete misa de Comunión general con plática á cargo del Licdo. D. Luis Magrané.

A las diez se cantará solemne oficio, que dirá el Sr. Conde de Claverol.

A las cinco de la tarde se cantará el Santísimo Rosario, siguiendo el panegirico que dirá el Canónigo Dr. Balcells. La parte musical será dirigida por el maestro de música de la Casa, Sr. Salvat.

EL INDULTO DE NAKENS

En lo que á este asunto se refiere han ocurrido cosas muy chocantes. Es la primera el modo de pedir la gracia, porque antes de que apareciera el memorial redactado por D. Benito, modelo de audacia y cursilería, ya la prensa de la cuerda había tratado de desbrozar el camino exigiendo, que no pidiendo, el indulto, ni más ni menos que si se tratara de revocar una sentencia injusta. Aquello no fué una petición atenta; fué una bofetada al Código y otra bofetada al Tribunal.

Ha venido luego el parte del señor Galdós, y allí aparecen resumidos los fundamentos en que se apoya reclamación tan porfiada; ¡y qué fundamentos! Si los peticionarios no tienen otros, y es cierto que no los tienen, y según ellos se ha de otorgar la gracia solicitada, ya puede el Sr. Nakens prepararse á cumplir de cabo á cabo la condena, porque iguales y mayores pueden alegarlos todos los condenados á presidio; de suerte que si se indulta á Nakens, no hay razón para negar el indulto á ninguno de cuantos pueblan nuestros establecimientos penales.

Esta es la segunda circunstancia chocante que se advierte en el negocio. Nakens, dicen, debe ser indultado, porque es un hombre cabal, un hombre recto y firme, un hombre modesto, un hombre que si faltó á la letra de la ley fué por un rasgo de nobleza, por un exceso de altruismo. Dejemos que cada cual forme su juicio de Nakens, y contentémonos con apuntar algunos datos. Ya los saben nuestros lectores y los sabe todo el mundo, pero bueno es recordarlos y precisarlos bien para que no se of-

viden ni tergiversen.

Nakens, el hombre intachable, el hombre altruista, el hombre de nobles sentimientos, enemigo de la delación, se ha pasado y ganado la vida delatando y calumniando. No hace mucho se registró en estas columnas una sentencia contra el periódico de Nakens, por calumniador. Al día siguiente de cometido el crimen de Morrals apareció en el citado periódico una grosera imputación de aquel crimen hecha á los jesuitas. Prescindamos de si esta coincidencia puede ó no tomarse como indicio de complicidad, y atentos sólo al hecho en sí, dígame si esto significa horror á la delación, si esto es noble y caballeroso. Ni es caballeroso, ni es noble; es sencillamente villano.

La mano que escribió tan indecente paparrucha no puede estrecharla ninguna persona honrada.

Por esos méritos es por los que se pide y se exige, hasta con amenaza, el indulto del director de *El Motín*.

¿Habráse visto cosa más chocante? Ahora véase quiénes son los que tan tenazmente piden gracia para el encubridor de Morrals. Son los mismos que poco ha se ensañaron ferozmente con el P. Nozalada, cuya inocencia quedó clara como la luz á pesar de los titánicos esfuerzos llevados á cabo para oscurecerla y ocultarla bajo el sambenito de una culpabilidad odiosa; los mismos que no hubieran parado, á serles posible, hasta ver al ex-arzobispo de Manila en el lugar á que ahora está condenado Nakens; los mismos que, según hace notar un colega, tentaron todos los recursos para lograr una condena contra el prelado de Túy por su pastoral á propósito de la circular de Romanones.

¡Oh, los altruistas, los enamorados de la clemencia de los tribunales!

Menos culpables que Nakens, pues él fué quien á sabiendas les comprometió, son los otros reos condenados por el mismo delito, y sin embargo, estos famosos altruistas se acuerdan de Nakens en primer lugar, y de Nakens solo se ocupan al citar méritos y virtudes. Si no hubiera de por medio la condenación de este *superhomo*, ya podrían esperar sentados las gestiones para el indulto aquellos infelices.

¿Y qué manera de imponer su criterio esos señores periodistas! Porque un periódico serio osó decir, sin duda mal informado, que corrían malos vientos para el indulto de Nakens, pusiéronle cual no digan dueñas.

¿Había en aquello nada de particular? Nada absolutamente, como nada de particular hubiera habido en que el periódico en cuestión se hubiera manifestado francamente contrario al indulto. Pero es tal el despotismo de esos apellidados liberales y demócratas, que no pueden tolerar, no ya un parecer contrario al suyo, sino el solo anuncio de un hecho que esté en pugna con sus aspiraciones.

Bien dijo el periodista aludido que no merecían siquiera el honor de una sonrisa desdeñosa; pero con ser esto así, hombres hay que reconociendo en su fuero interno la improcedencia de semejante indulto, no osan manifestarlo, temerosos de esas necias y estrepitosas diatribas; y se ha podido dar el caso de que personas cuerdas y prudentes hayan puesto su firma al pié del memorial de Pérez Galdós.

El indulto se concederá ó no: parece que sí, cuando menos en forma

de conmutación benignísima, pero concédase ó no se conceda, quedará demostrado el caso patológico de que hablábamos el otro día, esa tendencia á favorecer á los criminales, tan avasalladora, que partiendo como parte de la perversidad de ciertos elementos bullangueros, cuando no de formal iniciativa de las logias, logra arrastrar por miserable respeto humano á más de dos y á más de cuatro personas sensatas.

Y si, como parece, se otorga, demostrado quedará algo más triste: el que esa presión, absolutamente despreciable, consigue su efecto en las más elevadas esferas de la justicia, arrancando una sentencia de perdón á favor de un reo consciente, complicado en un crimen de lesa majestad y de lesa humanidad, uno de los crímenes más abominables que registra la historia, un crimen que, con ser lo que fué, no quedará de él rastro en el terreno de la vindicta pública más que si se tratara de un hurtillo de naranjas ó de una riña de comadres.

¿Vale la pena de meditarlo.

DE MADRID

Es lastimoso el espectáculo que ofrece el Parlamento. Se abre la sesión en el Congreso sin diputados, y se abre en el Senado sin senadores, y el día que á cualquier diputado ó senador se le ocurra, las Cámaras se quedan sin sesión. Y lo peor es que los treses en lugar de traer más diputados á Madrid se los llevan, y cada día dejan menos. ¿Como se arregla esto?

Tenerlos á su disposición por medio del telegrafo—que dijo Maura—es bueno y á más de bueno cierto.

Maura tiene ese dominio sobre la mayoría. Pero no lo tiene incondicional, sino hasta cierto punto, y dentro de ciertos límites. Por de pronto, los diputados y senadores se han ido, y cuando se han ido es que su voluntad, sus placeres ó sus intereses les llevan lejos Madrid.

Para asuntos de disciplina política volverán si se les llama ó hacen falta; pero bien entendido, que si vuelven no es para residir en Madrid de nuevo y de asiento, sino para asistir de prisa y corriendo una tarde á la votación, dar el voto y tomar el tren en seguida, largándose otra vez de veraneo. Eso es lo más que puede pedir Maura, y lo más que pueden darle los diputados. Otra cosa sería gollería.

Y ahí está el toque; en que con eso no tiene Maura bastante. En que al hombre, para sacar adelante toda la laber que lleva encima, le hacía falta que los diputados y senadores residieran aquí de asiento, y no levantarán sus reales hasta que no se cerrasen las Cortes, ó nunca, si las Cortes no se cierran. Y eso es imposible.

Pensemos en ello. Filosofemos. Toda la filosofía de esta cuestión se encierra en estas dos preguntas.

¿Por qué no se quedan los diputados? ¿Por qué no se aganta el Gobierno y cierra las Cortes, puesto que estamos ya á 15 de julio y es tiempo de vacaciones?

Dos artículos muy bonitos se podrían escribir para contestarlas. A la primera se podía decir que los diputados se fueron, y los que no se fueron quieren irse, no porque les parezca malo lo que quiere Maura, ó por servir así al país estorbándolo; que le importa á ellos todo eso, sino por pereza, por comodidad, por no aguantar ya tanto tiempo en Madrid.

Y á la segunda podría decirse que si bien este Gobierno parece más estable que los anteriores, sin embargo, no puede desperdiciar el tiempo, porque, y si por aguardar al otoño, ó más bien, á la primavera porque en el otoño harto se hará con los presupuestos, sobreviene cualquier incidente y se desbarata todo y se frustran estas leyes que obedecen á un plan completo?

NOTA DEL DIA

Sigue la desacreditada cuestión de los azúcares, que empalaga á todo el mundo.

Sigue la cuestión yanqui-japonesa, en la cual no sabemos á qué carta quedarnos; y hoy deshacen las agencias telegráficas las noticias pesimistas comunicadas ayer, que volverán á ser alarmantes mañana.

Sigue dando que hablar el morito Raisuli, y sigue cautivo Mac-Lean, el cual no hemos podido averiguar si está tratado con humanidad ó inhumanamente.

Sigue matándose mujeres en Madrid y sigue sin averiguarse quienes son los matadores de algunas de ellas.

Sigue el Pernal de dueño de Andalucía.

Sigue sin aclararse si las detenciones efectuadas en Barcelona, son importantes, ó no merecen la pena de que se hable más de ellas.

Y así seguimos viviendo en el mejor de los mundos posibles, sin saber nada nuevo después de haber leído un montón de periódicos.

VARIEDADES

LOS VIAJES DE OTRO TIEMPO

Los viajes constituyen hoy día un deporte fácil, de no mucho coste relativamente, y por tanto, al alcance de todos. No así en otro tiempo. La menor traslación llevaba consigo un cúmulo de molestias, de tráfico y de peligros. Nos da una idea de ello el estudio que publica M. G. Gallier en *La Revue*, de París, de cuyo interesante trabajo vamos á entresacar algunas notas amenas.

Las hosterías no eran muchas en los tiempos remotos de la historia. Las hubo entre los hebreos y tenían mala fama. Las personas honradas no atravesaban el umbral de dichos establecimientos, pues tenían en cada ciudad amigos que les acogían, contando con la reciproca. La hospitalidad era el mas sagrado de los deberes. En un principio, se recibía á todo el mundo; pero no tardó en establecerse la costumbre de admitir en casa tan solo á los amigos, á personas recomendadas y de alta categoría. A la gente de poco pelo y á los desconocidos que la casualidad traía, mandábaseles á la comun posada, á expensas de aquél á cuyo domicilio recurrieron.

En la posada comun encontraba gratuitamente el viajero una cama durísima y mal acondicionada, un pesebre para su montura y local para el carró. El huésped le enviaba víveres.

Moisés y Sefora encontraron hosterías de este género en la ruta de Judea á Egipto, y en la Sagrada Escritura vemos, que aquéllas se componían de cobertizos al rededor de un pozo; cada cual debía llevar sus provisiones; por lo demás, las caravanas de los países de Oriente no se hallan aun hoy día mejor instaladas.

Había entre los griegos, á la vez, hosterías de pago y posadas gratuitas. Unas y otras, tenían fama nada buena, y Plutarco declara, que allí debe proceder cada uno como mejor le convenga, sin preocuparse de los vecinos. Platon nos define en pocas líneas los posaderos de aquella época: «Son ladrones, arrogantes, insolentes, y miran con el más soberano desprecio á quienes hacen mezquino gasto en sus casas.» Ciertos posaderos actuales se reconocerían en este retrato poco lisonjero, pero exactísimo, de sus antepasados. El único país cómodo para los viajeros era entonces la Persia: allí había hosterías casi suntuosas en las paradas del servicio de correos.

Los romanos tenían dos clases de hosterías: la «mutatio», que servía de albergue á los viajeros y de etapa á los soldados, y el «diversorium». Los «diversoria» eran «pésimos albergues, si hemos de creer á Horacio. «Apéctiera á alguien—escribe—vivir en alguna de esas hosterías que se encuentran por el camino de Capua á Roma? No. Y si hay quien consienta en detenerse alguna vez en ellas, es solamente cuando está enlodado hasta las espaldas y calado de agua hasta

los huesos. Allí se cuecen los tordos en grandes hogueras de sarmientos que amenazaban abrasarlo todo y que todo lo ahuman.» Pero á Horacio se le olvida decir que, por el albergue y la alimentación, pagábase en aquellas posadas un *semissis* al día tan solo, ó sea, tres céntimos aproximadamente. Cierto que los víveres no costaban entonces tanto como ahora; pero aun así, á razón de tres céntimos día, no podía dar el hostelero una cama muy blanda y tordos suculentos y asados en el propio jugo.

Los viajeros ricos no cataban los manjares de las hosterías. Llevaban consigo todo su equipaje de cocina. Algunos hasta hacían conducir detrás de ellos arriates portátiles de melones y frutas de primera sazón. Llevaba cada cual su vajilla, propia como aun en Rusia es costumbre llevar consigo los elementos de la cama. La mayor parte de tales «diversoria» eran peligrosísimas. Desgraciado del viajero que se extraviase. A menudo salía del lance aligerado de bolsa y algunas veces «con los pies delante». Las vituallas que le servían eran, casi sin excepción, procedentes de rapiñas y robos, lo cual nos tranquiliza por lo que al negocio de tales hosteleros se refiere. Bien podrían dar por tres céntimos lo que nada les costaba.

En Roma, había gran número de fondas en la extensión de la vía Apia. Eran tolerables. Ciceron se detenía á menudo en una de ellas para escribir sus cartas.

Desde el siglo VII, los cristianos peregrinos en Tierra Santa nos ofrecen en sus relatos de viaje interesantes pormenores sobre las cosas de su tiempo. A su paso por las molestias de un largo viaje por mar, atravesaban Francia y la mayor parte de Italia, embarcándose después en Nápoles, en Gaeta y en Salerno, ciudades que mantenían relaciones con Siria. En uno de los primeros años del siglo XI, unos cuarenta peregrinos de esta clase rechazaron un ataque de los moros contra Salerno y fundaron el poderío normando en la Italia meridional. A partir de la tercera cruzada, los cristianos preferieron la vía marítima, más cómoda, merced á los progresos realizados.

En los buques que atravesaban el Mediterráneo no era mala la vida. Pero dejemos las cruzadas, que eran expediciones bélicas, y sigamos preferentemente á un simple viajero que, por negocios ó por gusto, abandona su castillo ó su barriada y se aventura por las carreteras.

¡Carreteras dijimos! Vocablo impropio, puesto que casi no las había. El señor cabalgaba al paso. Con la armadura y las armas, era grande su peso. Su montura, cubierta también de hierro, era, asimismo, pesada. A cada punto hundíanse caballo y caballero en las profundas rodadas, en los pantanos no desecados todavía por el celo vigilante de los monjes. Poca gente encontraba nuestro viajero: algunos peregrinos que iban á pie, algunos labradores en carro.

Encontrábase también nuestro hombre con algunas carretas de plebeyos. Eran enormes los tales vehículos; cabían en ellos doce ó quince personas; estaban montados sobre dos ejes, cubiertos una armazón de madera, se cerraban con cortinas y subíase á ellos por la trasera. Eran tan largas, que para poder girar necesitaban un ángulo de 80 grados; era tal su lentitud, que, aun cuando fuesen forzados los bueyes que tiraban de ellas, apenas alcanzaban á andar algunos kilómetros en un día.

Llegaba la noche. El viajero, fatigado, pensaba que no estarían por demás una buena cena y un buen lecho después de tan penosa jornada. En tales horas, lo mejor fuera dar con una hostería. ¡Una hostería! No por cierto. Si mañana, si alguna otra vez quisiera la mala suerte que fue preciso llamar á la puerta de una posada, no lo haría sin encomendar antes el alma á Dios y al Señor San Dionisio. Algo mejor, ha de tocarle en suerte por aquella noche. ¿No ha

visto, por ventura, aparecer sobre aquel collado altos y fuertes muros y una cruz dominando por encima? Es un convento. ¡Viva, pues, el convento, y mal haya la hostería!

Sin vacilación alguna se presenta allí nuestro viajero, y le acogen en calidez de huésped sagrado. Con todo, hallándose en buena posición, se negará a admitir la hospitalidad enteramente gratuita que le ofrecen, y pagará su escote con arreglo á la tarifa uniforme en cuantos establecimientos religiosos reciben peregrinos y otros viajeros no muy acomodados.

No le arruinan ciertamente aquella tarifa. Le darán huevos por dos ardites y alojamiento por un ardite (un cuarto de sueldo aproximadamente). Para concluir vaya la siguiente nota de un monje que, habiendo pasado el monte Cenís, bajó á Susa, en Italia. «Susa—escribe—está en el comienzo del Piamonte, allí donde empieza á contarse por mil; también los relojes empiezan á tocar de diferente modo que en Francia, pues al mediodía dan XXIII horas.» Como se ve, la reforma introducida actualmente en los ferrocarriles data de lejos. Repitamos, pues, el dicho de que bajo del sol no hay nada nuevo.—X.

INFORMACION

En el salón del «Patronato del obrero» se celebró ayer tarde la solemne distribución de premios á los alumnos que asisten al Colegio del Sagrado Corazón, á cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Una concurrencia numerosa y distinguida, entre la que había elegantes señoras y señoritas, ocupó totalmente el espacio local, habiendo presidido el acto el M. I. Sr. Vicario general, el Rdo. Cura párroco de San Juan Bautista, el Sr. Director del Colegio y el señor Presidente del «Patronato».

Un coro de colegiales cantó «Saludo filial», que resultó muy ajustado, y un grupo de alumnos de la tercera clase pronunció con mucha propiedad el diálogo «A Dios» que obtuvo aplausos.

«El cuarto mandamiento» fué ejecutado brillantemente por los alumnos R. Cabré, M. González, L. Mesires, M. Llanas y J. Magriñá.

El niño Guaberto Nogués recitó con mucho donaire «Prière á l'ange gardien».

Acto seguido se hizo el reparto de medallas y premios á los alumnos de la tercera clase, y un coro también de colegiales, entonó «Al combate». El discípulo J. Roca declamó la poesía «Ce que peut le Poète Enfant», de Boadé «La Campana»; R. Cabré, «Regnaréu. Cor de Jesús» efectuándose en seguida el reparto de premios á los alumnos de segunda clase.

La última parte consistió en la declamación de «L'envers du ciel» por J. Magriñá, y la representación de «El Naranjero ó la avaricia rompe el saco», que fué admirablemente ejecutado por los escolares J. Jové, R. García, S. Sarró, J. J. Barba, J. Anguela, J. Rendé, A. Chulvi, M. Marabotto, M. Schmid, P. Brú, J. Boxó, J. Boada, J. M. y F. Castellarnau, J. M. Morera y J. M. Mur.

Después del reparto de premios á los alumnos de curso superior, leyó D. Teixidó la poesía «Despedida á la Virgen», cantándose acto seguido el «Himno á San Juan Bautista de la Salle» por los colegiales, acompañándose al piano el profesor del colegio D. José Andreu.

Finalmente, el Sr. Vicario general pronunció un breve discurso de gracias. La distinguida concurrencia salió muy satisfecha de tan agradable velada.

El distinguido vate andaluz D. Narciso Díaz de Escobar visitó ayer, acompañado de nuestro particular amigo y colaborador don Manuel de Peñarubia, la Catedral, murallas ciclópeas, Museo y demás preciosidades artísticas y arqueológicas que se encierran en nuestra ciudad, las que ponderó grandemente el brillante escritor.

En el Museo arqueológico le fué presentado al Sr. Díaz de Escobar el álbum, en una de cuyas páginas escribió el siguiente hermoso soneto:

Entre tantas reliquias del pasado, restos de una grandeza soberana, brota á mis ojos la ciudad romana gloria de aquel imperio dilatado.

Surge á mi vista el templo consagrado, las estatuas de Venus y Diana, el amplio foro, la Vestal pagana, y el Circo por la fiera ensangrentado.

La ancha toga, la flecha voladora, la púrpura imperial, el fuerte escudo, la histrionisa que ríe, canta ó llora;

Y de tanto poder testigo mudo contemplo levantarse vencedora la cruz cristiana que humillar no pudo.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.
18 julio de 1907.

Durante la última semana han trabajado en las obras del puente de Mianes, en la carretera provincial de Amposta á Vinallop, treinta y un peones dedicados á achicar el agua del subsuelo con una potente bomba y á clavar pilotes para la cimentación del mismo. Estos trabajos se llevan con mucha actividad bajo la

dirección del Sr. García, y en breve podrán comenzarse las obras á cuenta del concesionario D. Felipe Curro, á las que trata de imprimir mucha celeridad para dejarlas ultimadas en estos meses de verano.

El próximo domingo pasará por nuestra estación la banda de la «Guardia Republicana» de París, que se dirige á Valencia, con motivo de las próximas fiestas de aquella capital.

Ayer contrajo matrimonio en la iglesia del Sagrado Corazón, nuestro particular amigo D. Federico Torres, capitán de infantería, con la virtuosa y distinguida señorita doña María Brull, hija de nuestro buen amigo D. Tomás.

Dió la bendición á los contrayentes el Rdo. D. Antonio Espasa, beneficiado de la Santísima Trinidad de Villafranca.

Desearnos á los nuevos esposos toda suerte de prosperidades.

El día de ayer fué verdaderamente caluroso, haciéndose poco menos que irresistibles los rayos solares.

Fué sin duda el primer día en que nos dimos cuenta de que nos hallábamos en pleno verano.

El Rdo. D. Zacarías Barco Martínez Barranco, recibió ayer mañana colación canónica del Beneficio con cargo de organista de esta Catedral, del que tomó posesión por la tarde terminado el rezo de coro.

Ayer se vió visitadísima la iglesia de Nazareth por celebrarse en la misma la tradicional fiesta de Santa Marina.

Le mos en el Noticiero de anoche: Se ha comunicado la siguiente orden general:

«Los capitanes del regimiento infantería de Luchana D. Bernardo y D. Angel San Pedro, D. Rafael Durán, D. Enrique Muñoz y D. José Gómez y el primer teniente de Almansa D. Valentín Muñoz han efectuado con mi autorización una marcha á pié de velocidad y resistencia, habiendo efectuado el recorrido de 96 kilómetros en 23 horas y tres cuartos, en esta forma:

Salida de Tarragona el día 12 á las seis de la tarde y llegada á Barcelona el 13 á las 5 45, con un descanso de tres horas y 20 minutos á los 25 kilómetros de marcha, otro de una hora y 32 minutos á los 28 kilómetros siguientes y uno de dos horas después de otro recorrido de 26 kilómetros.

Lo hecho por estos oficiales, que ha merecido felicitación por telegrama de S. M. el rey y del Excmo. señor ministro de la Guerra, demuestra, aparte otras consideraciones, un excelente espíritu y me complace en hacerlo constar en orden general para conocimiento de todos. —Linares.»

Felicitemos á los interesados por la alta distinción de que han sido objeto.

En la fábrica de sulfato de carbono, propiedad de D. Antonio Pellicer, situada en el camino de Aleixar, en Reus, ocurrió anteaer un incidente que podía tener fatales consecuencias.

Estaba trabajando en la mencionada fábrica el albañil Jesé Reverté Grau, de 38 años, y á fin de aliviarse algo del calor sofocante que sentía abrió la puerta de una habitación contigua, ignorando lo que podía acontecerle. Esta habitación, contenía materias para la fabricación del sulfuro, las cuales despiden gases que penetrándole en el aparato respiratorio le hicieron caer al suelo sin sentido. En su auxilio corrió el obrero Andrés Font y Puig, cabiéndole la misma suerte que su compañero y produciéndose al caer una herida en la cabeza.

Avisadas las autoridades acudieron al lugar del suceso prestando, con algunos vecinos y curiosos, los primeros auxilios á los infortunados operarios, hasta que llegaron los médicos señores Borrás y Mata, que empleando todos los recursos de la ciencia, lograron volverlos á la vida.

Ayer nos visitó el representante del empresario del teatro «Recreo tarracónense» (plaza de toros) el cual nos exhibió un telegrama de la afamada artista Italia Vitaliani, manifestando que aceptaba venir á esta ciudad con objeto de dar cuatro representaciones, señalando el próximo miércoles para el debut.

El mencionado representante aseguró por su parte que no se pondrá en escena ninguna obra que no tenga un buen fin moral.

Además, para mañana se anuncia el debut de una compañía extranjera de Varietés, la cual dará únicamente seis funciones en dicho teatro.

El vaporcito «Ciudad de Tortosa» que hace viajes entre la ciudad del Ebro y Amposta y partidas rurales, no puede anclar estos días en el desembarcadero del Mercado á consecuencia de la escasez de agua que arrastra el río. No pasa de la llamada illa de Alberni, desde cuyo sitio, los viajeros son conducidos á Tortosa, en una embarcación.

Se ha concedido permiso para Valls y Bráfim al teniente coronel del regimiento infantería de Vergara D. José Maldonado Company.

Escriben del Ferrol: «Airiños d'a miña terra» ha regresado á Ferrol, y si la popular rondalla ha triunfado en Cataluña, Cataluña ha ganado las simpatías de los rondallistas y de Ferrol, que ha dispensado á su modesta masa musical un recibimiento cariñoso en que los vivos á Galicia y Cataluña se mezclaban con entusiasmo.

Y éste, lejos de decaer, va en aumento, organizándose un gran banquete en obsequio de «Airiños d'a miña terra» que se celebrará el próximo domingo, en el campo, con más de cuatrocientos comensales. El menú será regional, mejor dicho birregional, pues se compondrá de platos catalanes y gallegos, como el pote y las monjelas, y vinos del Priorato y a'o Riveiro.»

El gerente de la fundición de los señores Masriera y Campins de Barcelona, ha escrito al alcalde de Valencia, anunciándole que en la segunda quincena de septiembre le remitirá la estatua de Cervantes que será colocada en el monumento que al inmortal escritor se ha levantado frente al matadero viejo en la ciudad del Turia.

Han salido para Cartagena y Almería las segundas comisiones que la Asociación Euterpense de los coros de Clavé envía para ultimar los preparativos de la expedición coral que con destino á dichas ciudades saldrá de Barcelona el próximo día 22, á las doce de la noche. Utilizase para efectuar el viaje el vapor «Rioja».

Dice un periódico local que parece ser que se ha dado orden á los agentes de la autoridad para que obliguen á bajar de sus máquinas á los ciclistas cuando éstos transiten por la rambla de S. Juan.

Aplaudimos la medida caso de ser cierta.

Bajo la presidencia del señor Arzobispo, el domingo á las seis de la tarde celebrarán junta general las Conferencias de S. n Vicente de Paul.

Por la Recaudación de Arbitrios Municipales se ha fijado en los bajos de las Casas Consistoriales un Edicto haciendo saber que la cobranza voluntaria á domicilio de los Arbitrios por desvíos de aguas, carros destinados al transporte interior de la población, carretones de mano, licencias para tabernas, cafés, fondas y para varias clases de establecimientos públicos correspondiente al año 1906 y el 10 por 100 de los atrasos referentes á los mismos arbitrios, tendrá lugar en esta población los días del 20 de julio al 20 agosto del corriente año inclusive y horas de nueve á doce y de cuatro á seis; debiendo prevenir á los contribuyentes que transcurrido el plazo reglamentario, sin realizar el pago de sus respectivas cuotas, se procederá contra los morosos por la vía de apremio.

Durante la primera quincena del presente mes, la recaudación del Tesoro, por todos conceptos, ha sido de pesetas 18.835.072, ó sea 5.179.845 menos que en igual período del año anterior.

El Círculo y la Juventud Carlista de Reus, celebrarán la fiesta de San Jaime con los siguientes actos. A las siete, en la iglesia de las Carmelitas Descalzas, Misa de Comunión con plática preparatoria por el Rdo. D. Juan Rius.

A la una y media banquete popular en el local del Círculo, calle de Aleus, 6, y Vila, 1.

En Barcelona se asegura que ha sido capturada la madre del desgracia ó niño que fué arrojado al mar en la playa de la Barceloneta, y que aquella ha reconocido á su hijo en la Casa Provincial de Maternidad y Expositos, donde ingresó por orden del juez del distrito de la Barceloneta á raíz de aquel suceso.

Con la madre del niño han sido detenidas otras dos mujeres y un hombre, sobre los que recaen sospechas de haber intervenido en tan criminal acto.

Se dice que la madre es natural de Adra (Almería).

Durante los días 19, 20 y 21 del actual se celebrará en Barcelona una Asamblea provincial de maestros de primera enseñanza, con objeto de discutir asuntos profesionales de gran interés.

El señor barón de Bonet ha cedido galantemente el salón doctoral de la Universidad para que en el mismo se verifiquen las sesiones.

El magistrado del Tribunal Supremo señor Landeira, que se halla en Barcelona, ha pedido, para revisarlas, algunas de las causas que se instruyen con motivo de supuestos ultrajes á la nación española.

El Jarabe de Hipofosfitos Clement Salud, cura con éxito seguro la anemia clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse Hipofosfitos Salud de los Sres. Climent y C.

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos. Relogería Rigau. Bajada Misericordia 14.

Para facilitar la asistencia á la fiesta mayor de Vendrell, que se celebrará en los días del 25 al 28 del actual, la Compañía de M. Z. A. ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase, á precios reducidos, desde varias estaciones de la Red Catalana á la de Vendrell y regreso.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días del 24 al 28 del presente, sirviendo para regresar durante los días del 25 al 29 del mismo.

Guinea Española.—(Véase anuncio en tercera página).

Do Vendrell. El domingo pasado celebró exámenes y repartición de premios la Escuela Dominical de esta villa en el local que les prestan en su colegio las RR. MM. Escolapias.

Presidido el acto por el señor Juez de 1.ª Instancia y algunas otras distinguidas personalidades, empezóse con un bien recitado discurso por una de las educandas; siguieron algunos diálogos alternados con varios ejercicios de instrucción primaria, acabando con otro discurso de acción de gracias por otra de las educandas, después del cual se levantó el señor Presidente saludando á todos y dando la enhorabuena á las señoritas Instructoras por lo bien que saben educar á la juventud como lo prueba los exámenes efectuados. Acto seguido se levantó el Rdo. señor Cura párroco, factor principal de la escuela, para dar las gracias, en su nombre, y de la escuela á la digna presidencia y á todos los que de alguna manera contribuyeron al sostenimiento de la misma, alentando y exhortando á las niñas á que sean constantes y sumisas á sus dignas y celosísimas preceptoras.

Procedió luego á la repartición de premios consistentes todos en objetos y prendas de vestir, habiendo algunos de bastante valor dado la índole de la obra, que como ya se sabe todas estas obras se sostienen por suscripciones ó donativos piadosos.

Felicitemos de veras á todos los protectores de tan importante obra religiosa y social, pero de un modo especial al Rdo. señor Cura párroco; señorita Presidenta y señoritas Instructoras que con tan buen acierto y abnegación saben sacrificarse todos los domingos asistiendo á dicha escuela para educar á esta juventud, que tal vez carecería de los rudimentos necesarios para ser útiles á la sociedad venidera.

Ayer festividad de la Virgen del Carmen celebraron solemnes funciones las Hermanas Carmelitas (Vetlla) del santo Hospital con oficio solemne por la mañana, y Trisagio con algunos motetes por la tarde, todo en su propia capilla. También los Hermanos Carmelitas en su propia capilla del colegio cantaron un solemne Trisagio y sermón, concluyendo con una solemne Salve á la Virgen.

El domingo pasado «L'Orfeo Vendrellch» fué á Villanueva á dar un concierto asistiendo muchas familias de nuestra villa.

Está contratada para la fiesta mayor una Colla ampurdanesa para tocar sardanas, que desean bailar los jóvenes de nuestra villa, cuyos ensayos hace días vienen practicando, y en cambio dejan perder las funciones religiosas, pues en este año ya no habrá procesión por falta de concurrentes. 17 de julio.

LA RENDICION DE PORT-ARTHUR

Aun colea en Rusia el asunto de la rendición de Port-Arthur. ¡Cuidado si son pesados los señores moscovitas! Aquí lo concluimos todo en un periquete.

Pero lo más gracioso de tal asunto es la acusación que pesa sobre los generales Stoessel, Russ y Tock, defensores de la plaza, á quienes la prensa entera del mundo, especialmente al primero, llamó á boca llena durante un semestre héroes, valientes sin par y Rolandos del siglo XX. Bueno, pues ahora resulta que todos aquellos terribles asaltos á Port-Arthur, los cruentos combates que á diario asombraban á los lectores de la guerra ruso japonesa, las hazañas homéricas de aquel puñado de rusos que tuvieron en jaque á no sé cuántos millares de japoneses, eran un puro embuste.

Los generales Stoessel y Toch falsificaron partes, relatando combates que no han existido jamás. Es la última palabra en el arte de la falsificación. Falsificar el salchichón, la limonada gaseosa, el foie gras y el queso de bola, es cosa que se ve todos los días. Pero falsificar una batalla, no se había oído decir hasta que el proceso de Port Arthur ha revelado éste y otros hechos no menos interesantes. La broma es que el tribunal que

entiende en el proceso de estos falsificadores increíbles, ha tomado la cosa muy en serio y el fiscal más en serio todavía. Para los procesados se pide nada menos que la pena de muerte, lo cual quita al más pintado las ganas de reír. No valen cuchufleatas en cosas tan tristes, pero de todos modos debe apuntarse el caso, como fenómeno propio de los tiempos en que vivimos; tiempos engañosos, de fantasía y de bullanga, en que todo es mentira, todo, desde el queso de Rochefort hasta las batallas de rusos y japoneses.

Correo extranjero

El ministro de Negocios extranjeros del Japón, vizconde Hayoshiy, ha emprendido un viaje de incógnito á la capital de Corea.

La cuestión coreana preocupa extraordinariamente á la opinión pública en el Japón. Todo el mundo espera con ansiedad el resultado final.

Los representantes de los diferentes grupos políticos en la Cámara de los padres se han dirigido al presidente del Consejo de ministros; marqués Saionji, apoyándose en la necesidad de adoptar medidas severas contra Corea á consecuencia de la flagrante violación del acuerdo de protectorado, consistente en el envío de un delegado á la Conferencia de la paz en El Haya.

La semana próxima ocurrirá en el puerto francés de Brest una curiosa coincidencia.

El 22 llegará á la rada la división naval japonesa del contralmirante Sauni, formada por los cruceros «Tsui», «Kirba» y «Chitose». Estos buques hallarán anclados allí los de la división norteamericana del almirante Stockton, que permanecen allí desde hace muchos días y no llevarán anclas hasta el 25. Durante tres días los marinos japoneses y yanquis, que están tal vez á punto de llegar á las manos, se hallarán juntos en un puerto francés.

El prefecto marítimo, vicealmirante Pehau, prepara grandes festejos para obsequiar á los tripulantes de ambas flotas.

Comunican de Nueva York pormenores de la captura de un espía japonés en el fuerte Rosechans, de San Diego, en el instante en que reproducía el sitio de emplazamiento de la batería Wilkerson, compuesta de cuatro cañones de diez pulgadas.

Se hallaron en su poder copias y planos de marcos de torpedos y de la maquinaria eléctrica que comunica con el campo en San Diego Harbour. Los planos comprenden todo lo que puede ser utilizado por una potencia extranjera que se proponga atacar directamente esta posición de la costa del Pacífico.

El espía se hallaba en relación con los criados japoneses al servicio de los oficiales que guarnecen el puerto. Los militares americanos de los Estados del Este dicen que les consta que hace mucho ya que los ingenieros japoneses estudian y toman notas, datos y antecedentes de las carreteras y topografía de las islas Filipinas.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 18. Gobierno de la provincia.—Anuncia el pago de la expropiación de los terrenos para la carretera de esta ciudad á Pont de Armentera.

Delegación de Hacienda de esta provincia.—Notificación apercibiendo á varios ayuntamientos con imponerles una multa si no remiten el arandén al amillaramiento para 1908.

Agente ejecutivo de Cornudella.—Anuncia instruir expediente á don A. E. V. por débitos á la contribución rústica 1.º al 4.º trimestre de 1906.

Alcaldías.—La de Valls, anuncia la distribución de fondos por capítulos ó conceptos para satisfacer las obligaciones del mes actual; la de Perelló, el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de marzo último; la de Pobla de Montornès, la primera subasta del arriendo á venta libre de los derechos de consumos, y las de Galera y Montbrío de la Marca tener de manifiesto las cuentas municipales.

Movimiento de población del día de ayer.

NACIDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—Josefa Rius Ballestreri, Unión, 10, (70 años).

MATRIMONIOS.—Federico Torres Simó con María Brull Sabaté.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Stokolmo v. sueco «Málaga», de 555 ts., c. Hermanson, con madera; lo despachan los Sres. Boada hermanos.

De Marsella y esc. v. «Cabo Corona», de 609 ts., c. Jauregui, con efectos; consignado á D. M. Peres.

De Avilés y esc. v. «José Roca», de 807 ts., c. Company, con carbón; su agente D. M. Malló.

De Génova y esc. v. «Alcira», de 615 ts., c. Seoane, con efectos; consignado á D. R. Musolas.

De Barcelona v. «Juanita», de 713 15., c. Rotella, con tránsito lo despachan los Sres. H. de B. Lopez.

Despachadas
Para Merina di Carrara ber. gol. «Dadalo», en lastre.
Para Bilbao y esc. v. «Cabo Corona», con cargo general.
Para Bilbao v. «Juanita», con cargo general.
Para Huelva y esc. v. «Alcira», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 18

por 100 interior contado	82.55
por 100 ídem fin de mes	82.95
por 100 ídem fin próximo	82.95
por 100 amortizable	103.00
de Banco España	450.00
de «Bancalera»	401.00
Cambios de París	12.80
Ídem de Londres	28.25

Cambios de Barcelona del día 18

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha	27.73	dinero
Ídem a 3 días vista	28.33	cheque
París a 8 días vista	12.60	cheque

EFFECTOS PÚBLICOS

por 100 interior contado	00.00	00.00
fin mes	82.60	82.625
amortizable contado		
fin mes		
Emprestio municipal de Barcelona 5 por 100		
5 por 100		
4 1/2 por 100	000.00	000.00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100	104.25	104.50
Almansa	105.15	105.85
S. Juan Abades	79.00	79.50
T. B. y F. 2 1/4 por 100	56.75	57.00
M. Z. y A. 4 por 100	97.85	98.15
M. B. R. 2 1/4 por 100	56.25	56.75
Almansa no adhe. 3 adhe.	77.25	77.75
Orense 188-83	53.00	53.25
prioridad 3 por 100		
Caceres y O. España 5 id	103.75	104.25
Compañía Transatlántica 4 por 100	000.00	000.00
Tabacos Filipinas 1 1/2 por 100	99.25	99.75
Barcelona de Electricidad 5 por 100	108.75	109.25

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial	166.25	167.85
Banco Préstamos y Descuentos		
Catalana General Crédito		
Crédito Mercantil		
Ferrocarril Medina, Z. y Orense a Vigo		
Norte de España	62.20	62.80
Alicante	90.20	90.70

TELEGRAMAS

Madrid 18, 9 m.

El Sr. Sanllehy

El Sr. Sanllehy irá hoy a La Granja a ofrecer sus respetos al monarca.

Los solidarios

Parece que los solidarios han desistido de su propósito de retirar, en son de protesta, las enmiendas suyas al proyecto de azúcares que aún les restaban por defender y que ascienden a diez. Ayer algunos durante la sesión del Congreso salieron de la Cámara para no votar. La sesión de esta tarde se dedicará al examen de las mismas, absteniéndose después los solidarios en la votación definitiva. Luego, si queda tiempo, y si no, como será más probable, en la sesión de mañana, comenzará la discusión del proyecto de desgravación de los vinos.

De Provincias

Albacete.—Ayer llegó la infanta Isabel, haciéndose un afectuoso recibimiento. S. A. se hospeda en el «Hotel Francisquillo». La augusta dama invitó a comer a varias autoridades y hoy repetirá la invitación a otras personas.
Las iluminaciones fueron espléndidas y anoche fué obsequiada la infanta con una serenata. Hoy visitará S. A. la parroquia de San Juan, algunas fábricas y edificios y la feria y recibirá la visita de la Diputación, de las autoridades y comisiones. Por la tarde marchará a Murcia.
Vitoria.—Por virtud de órdenes superiores está en la estación con las calderas encendidas y pronto a marchar un tren que conduzca a Bilbao tan pronto sea necesario dos regimientos de infantería y un escuadrón de caballería. Parece que esta orden

se relaciona con la posibilidad y casi inminencia de que en Bilbao surjan huelgas importantes.

San Sebastián.—La reina D.ª María Cristina visitó el Colegio de niñas del Sagrado Corazón.

Ayer lució una iluminación espléndida en el Gran Casino.

Hoy, primer día de fiesta infantil, habrá tómbola de juguetes. Ha marchado a Pasajes el cañonero «Machahón».

Palma.—Los republicanos de ésta han formulado una protesta contra la designación del general Concas para la senaduría que dejó vacante el general Loño. Aconsejan a sus correligionarios que se unan y apoyen al que levante bandera contra el caciquismo. El concejal Sr. García Orel ha protestado en la sesión del Ayuntamiento por no consignarse créditos para trasladar los polvorines, que son una amenaza constante para la población.

EXTRANJERO

Brest.—El vapor español «Ambato» continúa en la posición en que quedó después del naufragio.

Un remolcador enviado para prestarle auxilio regresó al puerto, manifestando su capitán que se había perdido la esperanza de ponerlo a flote, debiéndose abandonar al cuidado de los encargados de impedir el saqueo del equipaje.

París.—Dice La Croix que el Observatore Romano publica un decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio conteniendo el syllabus de 65 errores modernistas.

El Haya.—Es probable que en la sesión que hoy celebrará la Conferencia de la Paz exponga M. Drago sus puntos de vista, manteniéndolos integralmente, aunque no presentará proposición alguna sobre el particular.

En la sección cuarta ha continuado la discusión sobre la inviolabilidad de la propiedad privada en el mar en tiempo de guerra.

El Sr. Villaurrutia ha leído una declaración según la cual España acepta la abolición de la guerra en corso y se adhiere al convenio de París de 1856.

La proposición de los norteamericanos concerniente a la abolición del bótín ha sido aprobada por 21 votos contra 11 y una abstención.

París.—El coronel Muller, inspector de policía en Marruecos, interrogado en Berna por el corresponsal de Le Temps, ha manifestado que el reclutamiento de individuos destinados al cuerpo de policía, según lo consignado en el acta de Algeciras, comenzará en otoño próximo. Los recursos pecuniarios para la organización de dicho cuerpo están asegurados.

Se ha mostrado el coronel muy satisfecho de sus relaciones con el cuerpo diplomático, añadiendo que en septiembre regresará a Tánger.

Roma.—La Sagrada Congregación del Índice ha expedido un decreto reprobando 65 proposiciones, sin citar los nombres de los que las han formulado.

Entre dichas proposiciones, que versan indistintamente sobre Sagrada Escritura y los Sacramentos, informándose en teorías modernistas, queda principalmente reprobada la siguiente: «No cometer pecado los que prescinden de las prohibiciones del Índice y de los fallos de otras Congregaciones romanas.»

Última Información

Servicio especial de La Cruz

El Sr. La Cierva

Madrid, 18, 3 t.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, ha desmentido que estén preparadas tropas en Vitoria para marchar a Bilbao ante el temor de que surja en esta última capital una huelga violenta de obreros mineros.

Ha añadido que los mineros de Vizcaya nada han acordado en definitiva respecto a la huelga, y que las autoridades de aquella provincia están prevenidas ante las amenazas de los obreros.

A la Granja

Esta mañana, a las seis, han marchado a La Granja, en automóvil, el presidente del Consejo y el ministro de Marina. Este lleva tres decretos para someterlos a la firma del rey.

El Sr. Ferrándiz conferenciará con el rey, ultimando los detalles sobre la estancia de la escuadra en aguas de San Sebastián.

SENADO

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación, y en los escaños hay regular concurrencia. Las tribunas están desiertas.

El Sr. Echevarría formula un ruego relacionado con el movimiento que se observa entre los obreros de las minas de Vizcaya.

El ministro de la Gobernación manifiesta que el Gobierno ha adoptado las medidas oportunas, en su deseo de evitar posibles alteraciones del orden público en aquella zona minera.

Dice que estudia la cuestión promovida por los mineros, y declara que si los patronos se niegan a acceder a las pretensiones de aquéllos en uso de su derecho, el Gobierno no podrá hacer otra cosa que procurar por todos los medios el mantenimiento del orden público.

Esto, no obstante,—añade—el gobernador de Vizcaya viene desde hace tiempo interponiendo sus buenos oficios para lograr una solución de concordia entre obreros y patronos, por la gravedad que entraña siempre una huelga de mineros.

El Sr. Echevarría insiste en preguntar que conducta seguirá el Gobierno en el caso de que estalle un conflicto de orden público.

El ministro de la Gobernación: Cuando S. S. me pregunta por la intervención del Gobierno en el conflicto entre patronos y obreros mineros de Bilbao, mi contestación es la que ya he tenido el gusto de exponer a la Cámara; es decir que se tratará por todos los medios de llegar a una solución de concordia.

Su Señoría me pregunta cual sería la conducta del Gobierno ante el conflicto estallado, ante un movimiento revolucionario, y yo tengo que contestar que, aún sintiéndolo mucho, se emplearían absolutamente todos los medios para el restablecimiento de la ley y por lo tanto de la seguridad por medio de la fuerza pública. Continúa la sesión.

CONGRESO

A las 3.20 se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Dato, estando muy concurridos los bancos de la mayoría y en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Fomento.

Al leerse el acta varios diputados de la mayoría que no estuvieron presentes en la votación ayer de la proposición incidental sobre los azúcares, piden que se haga constar su voto en contra.

Tres diputados solidarios piden que se haga constar su voto en pro de la proposición.

Queda aprobada el acta. El Sr. Ventosa y Calvell pide que se despache un expediente sobre carreteras en el distrito de Santa Coloma de Farnés, distrito que representa dicho diputado.

El Sr. Maciá ruega que se regularicen las comunicaciones con el valle de Arán.

El Sr. Moles se asocia a la petición del Sr. Maciá, y además dirige al ministro de la Guerra un ruego para que se estudie la manera de construir un cuartel en Lérida a fin de que la guarnición de aquella capital tenga alojamiento. Dice que el asunto es urgente, pues hoy día la iglesia de Lérida está convertida en cuartel.

El ministro de la Guerra ofrece estudiar el asunto y buscar la manera de complacer al Sr. Moles lo antes posible.

El marqués de Villaviciosa presenta documentos referentes al proyecto de ley sobre desgravación de los vinos.

Se entra en el orden del día y se aprueba el dictamen de la comisión de actas referente a la de Puenteareas. (Pontevedra) quedando proclamado D. Dario Bugallal Aranjó.

Sin discusión se aprueban varios dictámenes sobre proposiciones de ley referentes a carreteras y ferrocarriles, entre ellos uno concediendo prórroga para la construcción del ferrocarril de Alicante y Alcoy.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley referente a azúcares.

Bolsin

6 t.	
En el corro se cotizó esta tarde.	
Interior fin de mes, 82.67.	
Fin próximo, 00.00.	
Francos, 12.30.	
Libras 28.20.	
Amortizable, 102.65.	

EXTRANJERO

De Corea

El emperador y los ministros
París.—Telegrafían de Seol que, a consecuencia del envío de una delegación coreana a la Conferencia de la Haya, el emperador ha sido conminado por sus ministros a abdicar e ir a dar satisfacciones al Gobierno de Tokio, a lo cual se resiste aquél tenazmente.

De América

El Ecuador y Colombia

París.—Despachos de Quito dicen que en el último tratado entre las Re-

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 18

Longitud en tiempo O Horas, 5 Minutos: 1.º Seg. E. Greenwich.—Latitud 41.º, 7.º, N.—Altitud 98 Metros

HORAS de observación	BARÓMETRO a 0º y al nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTIGRADOS	MÁXIMA	MÍNIMA	Oscilac.	Dirección	Vel. en 24 hs.
9 mañana	758.48 Millims.	24.2º	Sol	Sombra	Reflec.	S.E.	94.77 kilmt.
3 tarde	758.69 Millims.	26.4º	31.5º	23.0º	19.0º	S.E.	94.77 kilmt.

HORAS de observación	ESTADO del cielo	NUBES	PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLUVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
mañana	Despejado	0.1	69	3.10		
tarde	Ídem	0.2	63			

Banco Aragonés de Seguros

Capital social: 2.500.000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos. Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 a 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados. Pídanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS ZARAGOZA

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA: VIUDA E HIJOS DE D. JOSÉ MARIA RIGOMÁ

Oficinas: calle Real, número 15

públicas del Ecuador y Colombia se fijan los límites de las respectivas naciones, con arreglo a la ley colombiana de 25 de junio de 1824, comprometiéndose los dos firmantes a no hacer uso de las armas para favorecer las exportaciones comerciales.

Conflicto armado

París.—Según despachos autorizados de varios puntos de la América Central y de Méjico, parece que la guerra es inminente entre San Salvador y Nicaragua.

Una manga en Viena

Desgracias

París.—Según informan despachos de Viena, una manga de agua ha caído sobre Viena. Los arrabales de Neumaldeg y Heanals han quedado destruidos. Los bomberos de Viena han cooperado al salvamento. Se ignora el número de víctimas, aunque se cree que es crecido.

De Marruecos

El Raisuli y Mac-Lean

Noticias contradictorias

París.—Parte de la prensa sigue publicando telegramas de Tánger diciendo que Mac-Lean logró escapar del campamento del Raisuli, refugiándose en casa de un Marabuto inviolable de Yonstlidi.

Un telegrama de Tánger relata la noticia en la siguiente forma: Los emisarios del Sultán prepararon un complot para facilitar la huida de Mac-Lean; pero enterado el Raisuli de lo que se proyectaba, cogió a los emisarios y los hizo matar, habiendo quedado Mac-Lean completamente aislado.

A estas noticias hay que añadir un telegrama de Tánger que dice que las tribus de Kennes y de Beni Arús se habían apoderado del Raisuli y de Mac-Lean.

Bolsin de París

Exterior español, 92.23.
Acciones Norte, 272.00.
Alicante, 381.00.
Renta francesa 3 por 100, 95.35.
Interior español, 73.60.

ÚLTIMA HORA

Varias

19, 0.29 m.
Ha terminado en el Congreso la discusión del proyecto de azúcares quedando pendiente para mañana solo la votación definitiva.
—Mañana comenzarán los debates del proyecto de desgravación de vinos. Cree el Sr. Maura que la oposición no será ruda. Si se trata de obstructoriar al Gobierno continuará tranquilo en las Cortes.

MENCHETA.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

UN PIANO

y armonium de lance, en muy buen estado y condiciones ventajosísimas se vende.
Razón, Imprenta Sanjuan, del «Semanario Católico de Reus», Llovera 31.

APRENDIZ

Se necesita uno para la tienda de sartería y camisería de D. Vicente Brell.

Grandes almacenes de música

Juan Ayné

Editor de música

PIANOS Y ARMONIUMS

Nacionales y extranjeros nuevos y de ocasión

Representante exclusivo por España de la música religiosa litúrgica, edición Schwan, escritas conforme a las disposiciones de la sagrada congregación de Ritos, y al Motu Proprio de S. S. Pío X. Pídanse catálogos gratis.

Inmenso surtido de novedades en música para piano, canto, orquesta y banda. Instrumentos para banda y orquesta de las mejores fábricas de Alemania y París.

Cambios, alquileres, reparaciones. Rambla S. Juan, 46. Tarragona. Fernando VII, 53 y Call. 22. Barcelona.

Guinea Española

Se complace en participar al respetable público de Tarragona que queda abierta una Sucursal de sus acreditados productos en la Rambla de San Juan núm. 49, donde se expendrán sus acreditados cafés sin barnices ni pinturas perjudiciales a la salud, chocolates elaborados con cacao de cosecha propia, productos de la hacienda Montserrat, de Fernando Poo.

Cafés, chocolates, pastillas, thes, licores de café, crema de cacao, azúcares, bombones etc., son los artículos que «Guinea Española» ofrece al público, convencida de que tendrán la misma aceptación que en cuantos establecimientos de Tarragona, Barcelona y Gerona.

Pureza garantida en todos los artículos de la casa. Rambla de San Juan, núm. 49.

A los herniados (trencats)

Asegurar curaciones en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo a expensas de ellos, de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito, solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente. José Pujol, Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencats) con veinte años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus.

Gran surtido de bragüeros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre.

«LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Óptica, único en su clase en la provincia. Monterols, 16.—Reus

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agusti Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona
Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

TARTANA LIGERA Y CABALLO

Se desea comprar una en buen estado. Razón: Antonio Rovira, Apodaca, 24, segundo.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION

DE GRABADOS Tipográficos artísticos

BARCELONA PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

EMULSION NADAL. Mejor que Scott y similares. Unica con 80 por ciento de aceite de hígado de bacalao... JARABE HIPOFOSFOS NADAL. Todo reconstituyente... CLIMINA NADAL. Antidiabético inalterable de almas de mar...

MIGUEL MELENDRES CLARA. Dibujante y constructor de Altaros. Gran surtido en Sombreros y Gorras. Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejercito y RIGOROTOS para la Armada.

28, Conde de Rius, 28-Tarragona. Gran surtido en Sombreros y Gorras. Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejercito y RIGOROTOS para la Armada.

LA ACTIVIDAD

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA

Unica en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de Paris de 1904

Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 700.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Mas de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o. Suscriptores en general: Más de 72.000. Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 73.000. Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1700. Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 1.400. Importe de dichos contratos: Más de 130.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son: Seguro Infantil (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza; propio para constituir con más o menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc. Seguro de Vida y Renta Vitalicia: para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez (más de una peseta diaria). Seguro a plazo fijo: desde solo dos años de plazo; para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo a todos en general. Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente a las personas sin heredero que les interesen. Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos. Imposiciones de capital a interés: 5 o/o anual por uno o más años, 4 o/o anual por 6 meses. Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y suscribe a quien lo desea en la representación provincial y en las locales. Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Caballeros

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico. El día 17 de junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para la Habana y Veracruz. Linea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana y Veracruz. Linea de Venezuela-Colombia. El día 14 de junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTSEÑAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Linea de Filipinas. El día 22 de junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por, trasbordo lo cuartos, de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Linea de Buenos Aires. El día 8 de julio saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Linea de Fernando Poo. El día 25 de julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Linea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 15 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVEDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Linea de Tanger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados. Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques. AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinación de artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministro de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 23 del mismo mes. SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de arrear en Ultramar los muestrarios que se han entregado y de la co-ocasión de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

LA CRUZ. DIARIO CATÓLICO. Defensor de los intereses morales y materiales del país. Independiente de todo partido. Religión, Ciencia, Literatura. Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche. CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES. Suscripción: Tarragona, trimestre 4 pesetas. Resto de España, ida 4.50 pesetas. Se publica en Tarragona todos los días excepto los lunes

SERVICIO DE TRENES

Table with multiple columns showing train schedules between Tarragona, Reus, Llérida, and other stations. Includes departure and arrival times for various lines like Tarragona to San Vicente, Reus to Roda, and Barcelona to San Vicente.

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES. LA PERLA DEL CASTELLAR. Analizadas por el Dr. D. S. Ramón y Cajal y otras eminencias nacionales y extranjeras. UNICAS EN EL MUNDO. Saturadas de la verdadera THENARDITA medicinal.—Antibiliosas, aperitivas, diuréticas, depurativas y reconstituyentes. No irritan, ni debilitan, siendo el más cómodo, eficaz y económico de los purgantes. De venta en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas medicinales. En Tarragona: D. Eugenio Virgili.—Droguería